
ASPECTE PRIVIND SOLIDARIZAREA MUNCITORIMH 
BOTOŞĂNENE CU RASCOALA DIN 1907 

OCTAVIAN-LIVIU ŞOVA:i 

Răscoala din 1907 a ridicat spre rezolvare esenţiale probleme 
politice şi social-economice, vizînd interesele tuturor claselor şi pături
lor sociale elin România începutului de secol XX. Evenimentul a consti
tuit prilejul precizărilor de poziţie a tuturor claselor sociale faţă de pro
blema ţărănească, vădindu-se că proletariatul şi mişcarea socialistă s-au 
m<mifestat pe cele mai înalte poziţii. 

Dc:că preocupările mişcării muncitoreşti şi socialiste elin ţara noas
td! pentru problemele satului pînă la răscoală nu au dus la acţiuni ele 
rez:Jnanţă, evenimentele din 1907 au marcat paşi însemnaţi în direcţia 
-;o]iclarităţii ele clasă, a făuririi alianţei cla<>ei muncitoare cu ţărănimea. 
Luitrile de pazi ţii prin presă, întruniri de solidaritate organi~ate în 
diverse centre ale ţării, grevele şi episoadele de luptă comună ale ţără
nimii şi muncitorimii evidenţiază rolul clasei muncitoare ele cea mai 
actiYă forţă în sprijinirea maselor răsculate. 

Acţiunile directe ale muncitorimii în sprijinul răsculaţilor au cunos
cu~ diverse forme. Îndt de la începutul răscoalei se remarcă participarea 
populaţiei nevoiaşe, a muncitorilor şi meseriaşilor la acţiunile ţărănimii 
l'ae asalta barierele oraşelor, ca la Botoşani, Vaslui, Buzău, Rîmnicu
S2:ntt, Galaţi etc. Acţiunile greviste ale muncitorilor din regiunea petro
li;eră Prahova, a celor elin Galaţi, Brăila, Slănic-Moldova şi alte centre 
au imobilizat importante forţe militare, uşurînd posibilităţile ţăranilor 

ele a acţiona. 
De remarcat este participarea directă a muncitorilor la răscoală. 

~·lcmcitorii de la Fabrica de postav din Buhuşi, lucrătorii de la atelierele 
C.?.R. elin Focşani şi de pe linia ferată Dolhasca-Fălticeni, muncitorii 
portuari din Galaţi au înscris pagini de glorie în istoria solidarităţii ele 
c!a<t a celor oprimaţi. 

Un aspect deosebit se constată în privinţa manifestărilor muncito
rit;;ii in fostele judeţe Botoşani şi Dorohoi. Integraţi în curentul general 
ele ~oliclaritate cu ţărănimea răsculată, muncitorii din nordul Moldovei 
hi aduc în acele zile dramatice aportul lor la evenimente prin acţiuni 
U!Je i-au forme aparte, conforme cu situaţia specifică dezvoltării eco-
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nomice a zonei, cu un caracter pronunţat agricol şi cu o industrie slab 
dezvoltată, axată îndeosebi pe ramuri legate direct de materii prime 
agricole. Astfel, se remarcă industria morăritului, cu un număr total 
în cele două judeţe de 17 4 unităţi (mori cu "vapori", mori de apă, mori 
de vînt) ce foloseau un personal de aproape 700 de lucrători 1. Un deta
şament de lucrători relativ numeros, de circa 450-500 anual folosea 
şi industria spirtieră în cele 10 velniţe din zona amintită 2• 

O unitate industrială puternică ce folosea 500 de muncitori în 
timpul campaniei de lucru, cît întreaga industrie spirtieră la un loc, era 
fabrica de zahăr de la Ripiceni, înfiinţată cu capital francez :l. Mai fiinţau 
o fabrică de bere la Popăuţi \ ateliere de fabricat sticlă la Storeşti şi 
Maxut 5, o fabrică de lumînări a lui Pavel Iacovloff în Botoşani, toate 
cu un total de 300 de muncitori n. Alte ateliere mai mici foloseau un 
personal de circa 40 de lucrători 7, detaşamentul cel mai numeros fiind 
însă al meseriaşilor, statisticile timpului consemnînd pentru cele două 
judeţe aproape 6.000 de meseriaşi s. 

Specific industriei din zonă, mai ales în mori, velniţe şi la fabrica 
de zuhăr din Hipiceni, era folosirea unui personal lucrător ce provenea 
în mare majoritate din rîndul ţăranilor din localităţile unde erau ampla
sate unităţile respective. !n aceste centre ale micii industrii, muncitorii 
nu rupseseră cu totul legăturile cu munca agricolă, familiile muncito
rilor munc:ind pămîntul în aceleaşi condiţii ca şi ale celorlalţi ţănani din 
comune. Acest fapt avea să imprime o tentă specifică manifestărilor 
muncitorimii, aceasta fiind implicată, mai mult ca în alte părţi şi chiar 
in mod direct în răscoală. 

Caracteristică a fost şi în această parte a ţării, participarea la acţiuni 
in momentele de forţare a barierelor şi ocupare a oraşelor de către ţăra
l1ii răsculaţi - a orăşenilor, a populaţiei nevoiaşe, a numeroasei p~ituri 
de ucenici, lucr;:-ttori necalificaţi ce trudeau în atelierele din oraşe. E 
drept că această participare nu a căpătat un caracter organizat, a fost 
mai mult spontană 9. Astfel, în 3 martie, ţăranii din Stăuceni intră în 
Botoşani, în 4 martie, au pătruns în oraş prin toate barierele un mare 
număr de răsculaţi din satele Curteşti şi Stînceşti, cărora li s-a adău
gat populaţia nevoiaşă a mahalalelor, meşteşugari, Zipoveni din părţile 
mărginaşe ale oraşului şi chiar elevi de la Liceul Laurian şi de la Şcoala 
de meserii w. 

1 Camera ele comerţ ~i industrie, circ. IX, Botoşani, Dare de seamă asupm stării 
economice a judeţelor Botoşani-Dorohoi-Suceara, Botoşani, iulie 1906, p. 130-179. 

2 Ibidem, p. 180-187. 
:l Ibidem, p. 189-192. Fabrica aparţinea societăţii "Sucrerie et Raffinerie de Hi

piceni-Roum<mic", constituită la Roubaix, în Franţa ; O linie ferată îngu~t:l 
de 28 km o lega de gara Dîngeni. 

4 Ibidem, p. 187. 
5 Ibidem, p. 198-201. 
6 Ibidem, p. 202. 
7 Ibidem. p. 202-212. 
8 Ibidem, p. 212-218. 
!.! x x x Marea răscoală a ţăranilor din 1907, Edit. Acad. R.S.R., Bucure;;li, 

1967, p. 639. 
10 Ibidem, p. 167. 
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A doua ZI, m 5 martie, la bariera Răchiţi, se adunaseră mai multe 
~=,1rupuri de răzvrătiţi din satele înconjurătoare, Nicşeni, Unţeni, Cişmea 
ş.a., cărora ca şi în ajun, li s-au adăugat locuitorii periferiei şi lipoveni. 
Salvele trase de armată în aceste zile au lovit, după cum relata un ziar 
al vremii, şi rîndurile orăşenilor solidari cu răsculaţii il. 

Printre primele participări la luptă ale muncitorimii alături de 
ţăranii răsculaţi se numără şi cea a lucrătorilor de la ,fabrica de spirt 
(velniţa) din comuna !băneşti fostul judeţ Dorohoi. Arendată lui Marcu 
şi Calman Fischer, ca şi moşia Ibăneşti-Cristineşti (într-un singur corp) 
(le către moşierul Gh. Burghele, velniţa folosea un număr relativ mare 
de muncitori, majoritatea lor fiind locuitori ai comunei. Acest aspect 
a dus la o împletire a luptei ţăranilor cu a muncitorilor din fabrică, aceş
tia din urmă încercînd prin greva pe care au declarat-o să forţeze aren
daşul şi autorităţile în vederea satisfacerii cererilor legitime ale ţără
nimii. 

În rîndurile ţăranilor din această comună se semnalase încă de la 
jumătatea lunii februarie o puternică mişcare petiţionară. Prefectul 
judeţului Dorohoi informa în 21 februarie 1907 Mnisterul de Interne 
că "o nouă mişcare a locuitorilor, tot pe chestia pămîntului (s.n.-O.S.) 
s-a semnalat în comunele Drăguşeni, !băneşti şi Hriaţca... adunîndu-se 
în număr considerabil la oficiile primăriilor respective şi silind pe pri
mari a le legaliza petiţiuni care să fie prezentate Ministerului printr-o 
delegaţie a lor prin care cer a li se da pămînt de cultură" 12. 

Nerezolvarea acestor cereri a declanşat primele acţiuni deschise 
ale ţăranilor. Astfel, în 23 februarie, ţăranii, aflînd că în comună se 
nflă " ... Max Fischer, fiul arendaşului, 1-au înconjurat cerîndu-i a le făgă
dt;i c[tle dă pămînt cu 4 lei falcea, plătibil în bani, iar nu cu 60 lei falcea 
şi plătit numai în munci agricole, după cum fusese pînă atunci" u. 

Promiţînd că va interveni pe lîngă tatăl său, Max Fischer a scăpat 
ele furia ţăranilor, însă în zilele următoare, evenimentele iau proporţii, 
centrul lor devenind fabrica de spirt. 

În 16 februarie, unul din conducătorii ţăranilor, Gh. Palamariu a 
fc< arestat ele jandarmi în incinta fabricii de spirt, din ordinul subpre
fectului plăşii Herţa, pentru a se preîntîmpina noi tulburări în comună. 
Această veste a pus în alertă pe ţăranii din comună, care, conduşi de 
inYăţ{ttorul Gh. Nechifor, de Vasile Puşcaşu, Miron A. Neculai ş.a., au 
înconjurat velniţa, cerînd cu hotărîre eliberarea celui arestat. In acelaşi 
timp au fost blocate drumurile de acces spre velniţă" ... oprind pe lucră
tori ele a se duce la lucru şi împiedicînd orice transporturi de la fabrică 
sau în fabrică, astfel încît această fabrică n-a putut lucra de loc în 
acea zi" 1

". 

1 1 Jbidcm. p. 170. 
12 .'>rhiYa I.S.I.S.P. de pe lîngă C.C. al P.C.R., fond 52, dosar 4853, f. 9. Infor

maţii despre o cerere adresată direct Ministerului de resort, pentru izlaz, am 
obţinut de la Miron C. Petrea din Cristine~ti, martor ocular al evenimentelor. 

I:> Idem. dosar 4825, f. 52-53. 
14 ;\rh. Statutului Iaşi. fond Parchetul general Ia~i. dos. 71/1907, f. 2. 
15 Arh. I.S.I.S.P. de pc lîngă C.C. al P.C.R., fond 52, dos. 4825, f. 14. 
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De menţionat că relatările unor participanţi şi martori oculari ai 
acelor zile amintesc şi de participarea muncitorilor din fabrică la re\'oltă. 
Numai intervenţia inspectorului comunal şi eliberarea celui arestat au 
liniştit spiritele ; pentru moment însă, întrucît evenimentele se precipită 
prin intrarea în luptă a muncitorilor de la fabrica de spirt. 

O telegramă din 27 februarie 1907 a prefectului de Dorohoi, V, 
Miclescu, către primul ministru anunţă că " .. .locuitorii din comuna Ibă
neşti s-au pus în grevă, încetînd cu desăvîrşire lucrul la Fabrica de 
spirt ... " '" "Muncitorii, atunci, lucrau pentru un salariu derizoriu şi din 
această pricină au fost nevoiţi să se alăture şi ei răsculaţilor pentru pă
mînt", relata un martor ocular al răscoalei w. De altfel, aceeaşi telegramft 
din 27 februarie arată că " .. .inspectorul comunal respectiv care se afla 
în localitate raportează că locuitorii au declarat că nu vor să reînceapit 
lucrul, oprind şi pe consătenii lor de a lucra pînă ce mai întîi nu vor 
regula chestia pămîntului cu arendaşii Fischer". 

Arendaşul moşiei a raportat autorităţilor cf1 greviştii au produs clarJ:-:e 
fabricii. Deşi adevărul era altul, autorităţile au trimis trupe de cavalerie 
care, împreună cu jandarmii au operat arestări în rîndul muncitorilo:' şi 
al ţ~tnu,ilor din comună, mulţi dintre ei fiind eliberaţi şi putîndu-şi relua 
lucrul abia după cîteva săptămîni. Printre cei arestaţi se numărau Gb. 
Palamarm ca şi învăţătorul Gh. Nechifor. Cu toate acestea, întrucît reven
dicările nu au fost luate în consideraţie- după cum atestă documentele 
vremii, lupta a continuat pînă pe la jumătatea lunii aprilie. 

Prefectul V. Miclescu raporta primului ministru că " .. .locuitorii c:in 
comuna Ibăneşti care declaraseră grevă... au reinceput lucrul... totu~[ 
locuitorii din această comună cer cu insistenţă ca arendaşii acestei fabrici 
şi moşii, Marcu şi Calman Fis~her să le facă sporiri de preţuri la lucru 
şi scăderi ele preţuri la pămînt" 17. 

Alarmate de evenimente, autorităţile au încercat toate metodele 
pentru a-i linişti pe ţărani şi muncitori. O notă cifrată a guvernului 
către pt efectul Miclescu anunţa trimiterea la Dorohoi a "".patruzeci 
jandarmi cu un ofiţer pentru Hucleştii-Mari şi Ibăneşti""" 1 ~. Oclatf1 cu 
trupele, la faţa locului erau trimişi şi diverşi reprezentanţi ai autoritit
ţilor centrale şi locale pentru a încerca potolirea răscoalei cu ajutorul 
promisiunilor. Răsculaţii erau hotărîţi însă să nu cedeze, astfel încît 
P. Sfetescu, secretar general în Ministerul ele Interne era nevoit s[l ra
porteze primului ministru, eaTe ele altfel, în repetate rînduri se inte!·e
sa-;e personal d·e tulburările din Ibăneşti, că spidtele nu s-au pot:jlit 
şi că în continuare" ... ţăranii cer pămînt în bani, fără muncă,:· l!l, Ace
laşi lucru se poate constata într-un raport din 15 aprilie al protoiereu
lui Cosma lJetrovici şi revizorului şcolar Gh. Şerban după vizitarea loca
lităţilor răsculate - şi anume că " ... peste tot e linişte şi mun61, ahr2t 
numai ele satele Broscăuţi, !băneşti şi Dersca, unele nu se ajun'-:ese 

16 Relatare înregistrată pc bandă magnetică al lui Petrca C Miron din C!·;sli-
neştL Alte ştiri înrPgistrate de la Haralambie Crupcnschi din Cristineşti, ele l<! 
Vasile Popoiu, fost muncitor la fabrică şi Neculai P. Filip din !băneşti. 

17 Arh, I.S.I.S.P. de pe lîngă C.C, al P,C.R., fond 52, dos. 4825. L 14. 
18 Ibidem, f, 52. 
1!J Ibidem, f. 15. 
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înc:t la înţelegere definitivă (cu arendaşii - n. n.) dar hotărîţi a 
conven1 ... " ~ 11 • 

Acţiunea de la IbA:-:eşti nu a fost un fapt izolat. Deşi informaţiile 
~\nt insuficienLe, putem presupune cu siguranţă că şi lucrătorii celor
lalte velniţe din judeţele Botoşani şi Dorohoi au participat din plin la 
en.:;imcnte, după exemplul celor din !băneşti. Industria spirtieră, 
exploatată ele marii arendaşi, care comercializau o parte din produsele 
obţinute pe moşiile arendate, folosea lucrători, aşa cum am mai arătat, 
provenind elin ri:lclul locuitorilor comunelor respective ; Corni, Hudeş
tii-:.Iari, D:.1mbrăveni, Zvoriştea, Dersca etc. Este vorba, prin urmare, 
nu ele acţium cu caracter revendicativ muncitoresc, ci de adeziunea 
muncitorilor la specificul cererilor ţărănimii. Interesele directe ale mun
citurilor in sfera raporturilor agrare exprimă desigur în bună măsură 
fommlarea revendicărilor lor 21 . Arendaşul moşiei şi velniţei fiind aceeaşi 
persoană, polariza ura comună a muncitorilor şi ţăranilor. 

Aceleaşi condiţii au generat aceleaşi acţiuni şi la fabrica de zahăr 
cli'l Ripiceni, unde, după cum raporta comandantul companiei de jan
darmi din Botoşani, s-au înregistrat ciocniri "cu oamenii fabricei" fiind 
nevoie pentru potolirea agitaţiilor de "intervenţia autorităţilor comu
nclle cu gendarmii" 22• Un raport al prefectului Văsescu arăta că aceste 
incidente au dus de altminteri la devastarea cantinei fabricii de zahăr ~:3. 
Violenţa manifestărilor de aici a determinat pe prefectul Văsescu să ia 
mil"Uri pentru paza liniei ferate înguste dintre fabrică şi Dîngeni. Astfel, 
se raporta Ministrului ele Interne în 11 martie : "S-a mai trimis astă 
noapte 200 de soldaţi din batalionul 8 vînători spre a păzi linia între 
Ilingem-Brăteni-Mihălăşeni-Ripiceni şi fabrică ... " 2''. 

Se observă din documentele vremii că, cel puţin în zona nordului 
1\Iolclovei, răsculaţii au fost mai combativi tocmai în localităţile rurale 
care aveau în raza lor unităţi ale industriilor amintite mai sus. Aceasta 
se explică prin prezenţa activă a muncitorilor în răscoală, care, prin 
acţiunile lor, au dat un exemplu concludent al modului în care înţelegeau 
si:Hi demonstreze solidaritatea cu cauza dreaptă a ţărănimii. 

Aceeaşi înţelegere a idealurilor comune pentru clasele oprimate au 
determinat acţiunile comune elin Botoşani în primele zile ale lunii mar
tie, ElOl, sau manifestările de înfierare a reprimării răscoalei ţărăneşti 
cu ocazia mitingului organizat de Societatea muncitorească "Infrăţirea'" 
elin Botoşani în 29 aprilie 1907 25. Aceste manifestări locale ale muncito
rimii în timpul evenimentelor revoluţionare din primăvara anului 1907, 
grefate pe fondul marii lupte sociale a ţăranilor au întărit frontul de 
luptă comun împotriva regimului burghezo-moşieresc, profilînd şi con
stituind începuturi ale conştiinţei necesităţii alianţei proletariatului cu 
ţ2'1r2inimea. 

~o Ibidem, f. 228. 
21 x x x Marea răscoală ... , p. 183. 
22 Mihai Roller, Documente despre 1907, Edit. de Stat, Buc., 1948, p. 47. 
z:J Ibidem, p. 45. 
2-lo Ibidem, p. 54. 
25 Din amintirHe tov. Janeta Maltus-Safir (Botoşani), în Analele Institutului de 

islorie a Partidului, nr. 2/1957, pag. 16. 
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Resume 

La revolte des paysans roumains de 1907 visant les interets de toutes les 
classes sociales. a etc l'ocasion propice pour preciser la position de ces classes 
envers la probleme agraire ; il a ete evident que le proletariat et le mouvement 
socialiste se sont situes sur les plus avancies positions. 

Les plus remarquables aspects de la solidarite de classe des travailleurs et 
des paysans dans les anciens districts Botoşani et Dorohoi ont ete offerts par la 
participation des travailleurs aux actions des paysans qui fon;aient les barrieres 
des villes et par les episodes de lutte commune occasionnee p ar la greve des 
travailleurs de la fabrique d'alcool ele !băneşti, ou de la fabrique de sucr e de 
Ripiceni. 

Les rapports directs des travalleurs avec la sphere des relations agraires de 
ces deux districts - dones d'une industrie tres peu developpee, axee surtout 
sur les branches lices directement aux motieres premieres agricoles - expliquent 
en bonne partie les revenclications formulees, qui pas eu un caractere de classe 
proprement-dit, mais d'adhesion ă la specificite des demandes des paysans re· 

voltes. 

Momuentul solidarizării muncitorilor cu ţărănimea 
din !băneşti. 
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